

УДК 343.9

В. В. Мельников,
курсант 4-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Д. А. Авдеев,
преподаватель кафедры уголовного процесса
и криминалистики Могилевского института МВД

ЗНАЧЕНИЕ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ДЕЛ ОБ УГРОЗЕ УБИЙСТВОМ, ПРИЧИНЕНИЕМ ТЯЖКИХ ТЕЛЕСНЫХ ПОВРЕЖДЕНИЙ ИЛИ УНИЧТОЖЕНИЕМ ИМУЩЕСТВА

В настоящее время угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества (ст. 186 Уголовного кодекса Республики Беларусь) остается, к сожалению, одним из самых распространенных насильственных преступлений, совершаемых в Республике Беларусь в сфере семейно-бытовых отношений.

Следует учитывать тот факт, что угрозу убийством, причинением тяжкого телесного повреждения или уничтожением имущества подчас доказать довольно сложно, поскольку чаще всего преступление совершается в условиях неочевидности. Исходя из этого, необходимо по горячим следам собирать необходимую информацию и важные доказательства, которые смогли бы открыть картину совершенного преступления. Довольно часто доказательственная база по делам данной категории весьма скудна и подкрепить показания потерпевшего по делу практически нечем.

Одним из способов сбора информации и доказательств по делам об угрозе убийством, причинением тяжкого телесного повреждения или уничтожением имущества является осмотр места происшествия.

Под местом происшествия следует понимать участок местности, помещение, жилище или иное законное владение, в пределах которого произошло общественно опасное деяние или его часть, а также место обнаружения их последствий [1, с. 19].

Исходя из определения, данного Г. Н. Мухиным, которое, на наш взгляд, наиболее полно отражает цель данного следственного действия, осмотр места происшествия — это неотложное следственное действие, состоящее в непосредственном восприятии, анализе и исследовании следователем (лицом, производящим дознание) обстановки самого места происшествия и отдельных материаль-

ных объектов на нем в целях обнаружения следов преступления, иной доказательственной информации, выдвижения версий о механизме совершенного преступления и криминалистически значимых особенностях личности преступника [2, с. 114].

Порядок проведения осмотра места происшествия детально регламентирован ст. 204 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, а тактика его проведения нередко и подробно рассматривалась в литературе.

По делам об угрозе убийством, причинением тяжкого телесного повреждения или уничтожением имущества на подготовительном этапе осмотра места происшествия крайне важно, получив информацию о преступлении, выяснить характер происшествия и его обстановку, обеспечить охрану места происшествия, определить круг участников осмотра и обеспечить их участие в следственном действии (понятые, кинолог, специалисты и др.).

Прибыв на место происшествия, необходимо, визуально оценив обстановку, удалить с места происшествия посторонних лиц и принять меры по предотвращению их появления в процессе осмотра. Затем следует провести краткий опрос очевидцев и иных свидетелей, а также сотрудников милиции, ранее прибывших на место для сбора сведений о событии и подробностях преступления. Кроме этого, важно выяснить, какие изменения были внесены в первоначальную обстановку места происшествия, а также принять меры к устранению вредных последствий преступления.

На рабочем этапе, руководствуясь полученной ранее информацией, важно определить границы осмотра, в ходе которого необходимо детально изучить каждый объект, подробно описывая его свойства, признаки и состояние. Выдвинув версии о местах вероятного расположения следов преступления на объектах осмотра, необходимо принять меры к их выявлению, фиксации и изъятию строго в соответствии с уголовно-процессуальным законом.

Стоит отметить, что в настоящее время в процессе осмотра места происшествия сотрудникам правоохранительных органов приходится сталкиваться с описанием предметов, название и назначение которых не очевидно. Многие правоохранители избегают указания в протоколах таких терминов, как «золото», «кровь» и др., поскольку нельзя до экспертного исследования однозначно судить о том, что обнаруженные объекты ими являются. В отношении же других объектов аналогичные ошибки сотрудниками допускаются постоянно. Представляется целесообразным в случаях появления проблемы описания незнакомых ранее предметов отказаться от использования обозначающих их терминов, подробно указав признаки, которые устанавливаются путем непосредственного восприятия. Кроме того, в ходе осмотра места происшествия недопустимо излагать свои суждения и субъективные мнения по поводу события преступления, действий

преступника на месте происшествия, наличия причинной связи между такими действиями и наступившими последствиями и т. п.

Необходимо помнить, что обеспечение достоверности и допустимости доказательств достигается не только применением рекомендаций тактического и технического характера в ходе осмотра места происшествия, но и неукоснительным соблюдением требований уголовно-процессуального законодательства.

Подводя итог, можно утверждать, что тщательно подготовленный, своевременный и тактически грамотно организованный осмотр места происшествия при расследовании уголовных дел об угрозе убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества позволяет установить важные обстоятельства расследуемого преступления, может служить средством получения данных, прямо или косвенно относящихся к расследуемому делу, которые помогут установить по нему истину.

1. Шкаплеров Ю. П., Данько И. В. Следственные действия : пособие ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Могилев : Могилев. институт МВД, 2017. 106 с. [Вернуться к статье](#)

2. Мухин Г. Н. Криминалистика : учеб. пособие. Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2004. 216 с. [Вернуться к статье](#)